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Importanţa numelui nounăscutului din peştera păstorilor. 
Trecut-au 8 zile dela naşterea Mântui

torului. Opt zile în cea mai neagră mizerie. 
Sosit-a timpul când conform prescriptelor 
legii mozaice trebuia să fie tăiat împrejur 
în cadrele unei ceremonii familiare şi să 
i se dea numele. Departe de sălaşul hărăzit 
de D-zeu, străină intre streini, familia lip
sită de strictul necesar unei astfel de ce 
remonii, a trebuit să reducă acest moment, 
de mareMmportanţă în orice căsnicie, la un 
simplu act de satisfacere a legii nouă. Nu
mele dat Lui, trăise nouă luni de zile as
cuns şi neştiut de ijimeni în sufletul fe
cioarei Mariâ, iar când pentru prima dată 
ieşi de pe buzele mamei fericite, nimeni 
n-a tresărit. Muţi au rămas pereţii de stâncă 
ai staulului, mută a rămas lumea dobitoa-
celqr adăpostită alături de ieslea' pruncului. 
Două suflete apropiate prin providenţa di
vină doar au tresărit. Ele purtau misterul 
acestui nume, care în scurtă vreme avea 
să revoluţioneze întreaga lume. Conţinutul 
lui umple cele mai frumoase şi cele mai 
triste pagini din istoria neamului omenesc. 
Ne este şi nouă lăsat ca o sfântă moşte
nire, asupra căreia trebue să medităm cât 
mai des, în ep. către Filippeni cap. II. v. 
7 — 1 1 . 

în aceste câteva citate apostolul Pavel 
ne vorbeşte despre originea, motivul pen
tru care a fost dat şi mărimea numelui 
„Iisus". 

A fost conceput în ceriuri, îngerii l-au 
adus pe pământ. Este numele dat de însuşi 
D-zeu Fiului său. 

Numai tatăl cunoaşte pe fiul (Mat. XI. 
27 ) astfel că numai El putea da un nume 
corăspunzător fiinţei fiului său. 

Şi pentru ce D-zeu a găsit de potrivit 
acest nume, ne-o spune ap. Pavel: fiindcă 

voia să-I înalţe în aceeaş măsură, în care 
s'a înjosit prin luarea trupului omenesc şi 
prin moartea pe cruce, 

Mântuitorul prin adânca Lui smerenie a 
preamărit pe D-zeu în cea mai desăvârşită 
formă, iar D-zeu prin numele dat Lui răs
plăteşte jertfa adusă. 

Din această împrejurare foarte,lesne se 
pot trage concluzii asupra mărimei acestui 
nume. 

Se suprapune tuturor numelor prin mi
nunatele perfecţiuni pe cari le reprezintă 
şi anume: 1. Absoluta înţelepciune şi sfin
ţenie, bunătate şi putere, îndurare şi iubire 
divină, cii un cuvânt toate puterile cari 
conlucra la mântuirea noastră: 2. Toate 
virtuţiile şi darurile duhului sfânt, cari ser
vesc la sfinţirea sufletelor, fiindcă pe toate 
numai din izvorul nesecat pe care-1 pre
zintă Iisus Hristos le putem primi: 3. în 
fine toate oficiile pe cari fiul lui D-zeu 
le-a putut exersa ca Mântuitor (învăţător, 
medic al sufletelor, părinte, păstor şi ar
hiereu). 

Numele „Iisus" este deasupra tuturor 
numelor prin drepturile pe cari le împru
mută, în timp ce D-zeu dădu fiului său 
numele „Iisus" şi-1 designa de Mântuitor 
îi încredinţa menirea de a-i reface legătura 
cu omenirea; îl făcu domn peste oameni, 
a căror soartă o puse în manile Lui: după 
hotărârea Lui lor li se va închide iadul, şi 
li se va deschide raiul. Cine rosteşte nu
mele „Iisus" acela trebue să se gândească 
la un principe, căruia îi sunt supuşi toţi 
principii, la un judecătqr, în faţa tribuna
lului, căruia toţi oamenii vor avea să se 
prezinte pentru a primi coroana răsplăţii 
vieţei pământeşti, sau pentru a auzi sen
tinţa de condamnare din gura Lui. 



Iar când profetul Isaia vesti lumii că 
profetul, care se va naşte trebue numit de
săvârşit învăţător, D-zeu puternic, părinte 
al viitorului, principe al păcii, .accentua 
prin aceste diferite nume, întreaga mărime, 
pe care o cuprinde numele „Iisus". E mare 
ca învăţător, fiindcă în activitatea sa mân
tuitoare face cunoscută lumii întreaga o-
rânduire divină. Puternic, fiindcă învinge 
moartea, puterea iadului, rupând legăturile 
iadului. 

Este părinte al viitorului, fiindcă prin 
moartea şi'nvierea Lui se pune în fruntea 
celor aleşi: principe al păcii, fiindcă prin 
sângele său împăciueşte cerul cu pământul. 

Toate titlurile pe cari i le dă sf. Scrip
tură sunt numai raze, cari înconjoară ca o 
aoreolă marele nume de „Iisus". 

In ceeace priveşte minunata putere1 de 
acţiune a acestui nume sf. părinţi ne spun 
următoarele: „El este lumină, este hrană 
sufletească, este medicină". 

Luminează pe cel care-1 rosteşte; hră
neşte şi'ntăreşte pe cel flămând sufleteşte; 
este un balzam pentru cei ce suferă. Cum 
ar fi fost posibilă răspândirea luminei cre
dinţei pe întreg pământul, dacă numele 
„Iisus" ar fi fost lipsit de putere. D-zeu 
s'a folosit de acest nume, ca de o faclă 
luminoasă, care să ne călăuzească din în-
tunerecul necredinţei, la lumina credinţei. 

— El ne hrăneşte şi'ntăreşte şi în acelaş 
timp ne îndrumă şi paşii. Simţindu-ne slabi, 
chemarea numelui Lui e de ajuns pentru 
a ne întări. Nimic nu-i mai potrivit pentru 
reculegerea noastră. 

„Iisus" este miere gustoasă pentru gura 
noastră, melodie divină pentru ureche, un 
frumos palat de locuinţă al sufletului no
stru. 

— Acest sfânt nume, e cel mai excelent 
remediu în contra deprimărilor sufleteşti. 

De suntem trişti, e* destul ca numele 
„Iisus" să pătrundă la inimă, şi norii cari 
ne învălue ca prin farmec, vor fi alungaţi. 
Nu este ispită, nu este suferinţă, care să 
nu poată fi înlăturată prin ajutorul lui. 

Căzut-a cineva într'un greu păcat, e pe 
cale de a, se prăbuşi în abis, trebue să 
cheme numele lui Iisus şi îndată se va 
trezi la viaţă. 

Urma-vom deci îndrumările bisericii în 
„toate clipele de grea încercare în viaţă, 

chemând numele Mântuitorului . în ajutor. 
Importanţa dată lui de D-zeu Tatăl, de 
apostoli şi sf. părinţi, este un argument 
asupra valorii lui în viaţa fiecărui creştin. 

Muntean. 

Biserica şi Unirea.*) 
(urmare) de Prof . Dr. I. V a s c ă . 

Iată că patriotizmul şi imperializmul au 
fost şi sunt încă în parte însuşirile cele 
mai proeminente ale Europei moderne. Acum 
comparaţi biserica primitivă cu biserica de 
azi: biserica primitivă a luptat cu înver
şunare şi eroizm împotriva patriotizmului 
exclusivistic al Evreilor şi împotriva impe-
rializmului roman; pe când biserica zilelor 
noastre sau modernă^ serveşte foarte cre
dincios patriotizmul şi imperializmul mo
dern! Aş dori să nu am dreptate, în ceea 
ce am afirmat acum, însă iată că faptele 
vorbesc mai viu, atât faptele din ultimul 
război, cât şi faptele păcii dinainte. Şi 
anume: 

Când Austria a mobilizat împotriva Ser 
biei şi i-a declarat război, biserica creştină 
din Austria n'a protestat împotriva acestui 
lucru; ci dimpotrivă ea a sprijinit Guvernul 
din Viena din toată inima şi cu toate mi
jloacele. 

Apoi e bine cunoscut cât de mult şi 
unanim a sprijinit biserica din Germania, 
atât cea protestantă, cât şi cea romano-
catolică politica războinică a Guvernului 
din Berlin — politica unui imperializm orb 
şi exclusivistic. 

Guvernele din Petrograd şi Londra au 
declarat război duşmanilor săi fără să se 
consulte cu bisericile lor; şi iată că bise
ricile Rusiei şi a Marii-Britanii se siliră 
din răsputeri să sprijinească „cauza pa-
'triei lor". 

Bisericile din Franţa, Italia, Serbia, Ro
mânia, Belgia şi Bulgaria au fost şi ele la 
dispoziţia Guvernelor ţărilor lor. 

Acum dacă considerăm cărei confesiuni 
aparţin combatanţii de pe o parte şi de pe 
alta, vom trebui să spunem, că nu a fost 
un război al Protestanţilor împotriva Ro-

*) Conferinţă ţinută în sala IV a Universităţii din Cluj, 
la 16 Decemvrie i 928. 



mano-Catolicilor, sau al Ortodoxilor împo
triva Moderniştilor, sau al Episcopelianilor 
împotriva Presbiterianilor, sau al Creştini
lor împotriva Mahomedanilor! Nu; noi nu 
putem spune, că acesta a fost un război 
al unei biserici împotriva alteia; şi nici al 
unei confesiuni împotriva alteia. Ci, acest 
război a fost războiul unui patriotizm îm
potriva altuia; al unui imperializm împo
triva altuia. Iar bisericile au fost numai u-
neltele acestor două. Nici una dintre bise
rici nu a îndrăznit. să-şi statorească deo
sebit punctul Său de vedere, deosebit de 
cel al respectivului său Guvern. Ci simplu, 
hisericile au primit de bun punctul de ve
dere al guvernelor lor. Ele păreau nici să 
nu aibă un punct de vedere propriu cu 
privire la acest război sângeros, ce s'a 
deslănţuit între neamuri. Ca şi când răz
boiul ar fi fost un eveniment cu totul nou 
şi necunoscut din istoria omenirii! 

Când Guvernul austriac a declarat război 
Serbiei, biserica din Austria a aprobat 
punctul de vedere al Guvernului austriac 
de cel just şi potrivit. Biserica din Serbia, 
fireşte, că a aprobat pe deplin punctul de 
vedere al Guvernului sârb drept cel bun. 
Astfel, s'a întâmplat că bisericile creş
tine din Austria şi Serbia se rugau Iâ a-
ceiaş Dumnezeu, una împotriva alteia. 

Biserica din Germania s'a ridicat împo
triva bisericii din Rusia, pentrucă guvernul 
german s'a fost ridicat împotriva guvernu
lui rusesc. Nici biserica din Germania n'a 
fost în stare să ridice oarecare protest îm
potriva guvernului său dornic de război, 
şi nici biserica din Rusia n'a putut spune 
nimic, pentru ca guvernul ei să retragă, 
ceea ce pronunţase. Şi astfel s'a întâmplat, 
că bisericile din Germania şi Rusia se ru
gau la acelaş Dumnezeu pentru nimicirea 
reciprocă. 

Bisericile din Franţa, Anglia, Belgia, Ita
lia şi România, recunoscură întocmai jus
tificarea procedării guvernelor lor cu privire 
la declararea războiului împotriva altor ţări. 
Şi astfel s'a întâmplat, că în decursul celor 
câţiva ani de război, cele mai contrazică
toare rugăciuni s'au trimis cătră Dumnezeu 
în cer de cătră cea, una, sfântă şi a toată 
lumea biserică pe pământ. 

Şi astfel bisericile din diferitele ţări au 
adoptat punctul de vedere al ţărilor, cari 

le-au stăpânit. Care este însă urmarea, 
dacă o biserică creştină adoptează punctul 
de vedere al unei stăpâniri lumene, ca pe 
cel adevărat? Este aceea, că respectiva 
biserică recunoaşte în el punctul de vedere 
creştin. 

Prin urmare, dacă politica germană a 
fost justificată, atunci şi biserica germană 
rămâne în drept; iar biserica rusă se află 
în rătăcire, şi vice : versa. Apoi, dacă pa
triotismul sârb, care a impus politica sâr
bească, este just, atunci şi biserică sârbă 
ar trebui să fie dreaptă; şi dacă imperia-
lizmul austro-german a fost corect, atunci 
şi bisericile austro-germane ar fi fost co
recte, pe când biserica din Serbia neco
rectă. Şi acelaş lucru se poate zice şi de 
celelalte biserici: maghiară, franceză, ita
liană, română, cari au fost dependente de 
dreptatea sau nedreptatea guvernelor lor 
respective. 

— Dar foarte bine au făcut, — îmi va răs
punde cineva din conaţionalii mei. Precum 
fericit inspirată a fost şi biserica noastră 
ortodoxă-naţională că a ales calea cea bună, 
a păşit alături cu aspiraţiile credincioşilor 
săi, s'a rugat pentru izbăvirea şi triumful 
lor. Aceştia au biruit, neamul şi-a realizat 
cel mai capital deziderat al său. Putem fi 
mândri de biserica, care i-a înţeles rostul 
şi sforţările sale în cele mai grele clipe 
ale istoriei şi nu i s'a opus încrucişându-i 
măreţele perspective de biruinţă şi triumf. 
— Adevărat, aşa estet într'adevăr noi Ro
mânii am fost în deplin acord cu biserica în 
urmărirea cauzei noastre drepte! Rugăciunile 
bisericii noastre au fost ascultate, fiindcă 
au implorat milostivirea cerească pentru 
repararea unei seculare nedreptăţi ce s'a 
făcut neamului nostru. Dar nu credeţi oare 
că mai fericită ar fi fost soluţia dată în
deplinirii, aspiraţiilor noastre juste, când în 
acelaş timp Biserica creştină, întreagă, u-
nită, cu autoritatea ei necontestată de ni
meni ar fi influenţat guvernele lumii creş
tine, să se facă dreptate, acolo unde ea 
este reclamată; dar fără vărsare de sânge 
omenesc, fără nemăsuratele jertfe în ma
teriale şi oameni? Nu credeţi oare că o 
asemenea dispoziţie luată sub auspiciile şi 
consacrarea sublimei autorităţi a bisericii 
universale creştine ar asigura mai tare, ar 
garanta mai mult stabilitatea şi dăinuirea 



unei hotărâri luate, decât angajamentele ce 
te satisfac în baza unor tratate de obicei 
trecătoare? Oare odată cu dispariţia per
soanelor ce s'au angajat, nu se clatină de 
obicei şi stabilitatea împrejurărilor ce te 
favorizează?! N'ar strica, cred, să reflec
tăm puţin mai serios asupra acestei che
stiuni ! 

Cu un cuvânt marele fapt rămâne; nici 
o biserică de nicăiri nu a protestat împo
triva pornirii sângerosului război, înscenat 
de guvernele lumene; nici o biserică nu a 
refuzat să sprijinească opera războiului, 
care i s'a pretins s'o facă, şi în urmă, nici 
o biserică nu a opus vederile sale vederi
lor respectivelor guverne. Astfel că nici o 
biserică creştină, din câte există, nu a tă
găduit să fie sluga supusă a patriotizmului 
sau a imperializrnului. Să sperăm, că ge
neraţiile viitoare mai adevărat creştine de-
cum am fost noi, — ele vor rămânea ui
mite, când vor citi pe paginile istoriei celui 
mai crâncen şi sângeros conflict din istoria 
lumii, — că guvernele lumene, şi nu bise
rica creştină, au formulat adevărul; cu alte 
cuvinte, că politicianii şi ostaşii au fost 
formulatorii şi purtătorii dreptăţii; iar bi
serica a fost numai un sprijinitor şi ascul
tător al acelei dreptăţi, care drept urmare 
trăgea deslănţuirea războiului după sine. 
Ba, urmând chiar până la extrem idealul 
patriotizmului şi imperializrnului, în unele 
părţi biserica nu s'a dat înapoi să predice 
războiul! Astfel predica capelanul împăra
tului Wilhelm de pe amvonul catedralei din 
Berlin după refuzul puterilor aliate de a 
intra în negociaţiuni de pace cu Germania: 
„Noi am vorbit către duşmanii noştri, (duş
manii imperializrnului german) şi ei n'au 
ascultat de cuvintele noastre; deci să por
nim tunurile să li vorbească, până ce duş
manii vor fi siliţi să ne asculte".*). Acesta 
este glasul unei mari biserici. Şi acest glas 
n'a rămas singuratec şi neîntovărăşit de 
glasuri similare şi din partea altor biserici 
mari şi mici din Europa creştină. 

Dar acum ne vom întreba de ce oare 
biserica creştină, — crescătoarea Europei 
de atâtea veacuri — nu-a ridicat protest 
împotriva acestui război? 

Pentrucă ea a fost prea slabă ori unde, 

*) Rev. M. Fuller, The Church and The War, p. 182. 

şi dacă ar şi fi protestat, glasul ei nu ar 
fi fost ţinut în sama. 

însă de ce a fost biserica aşa de slabă, 
pentruca să rămâie mută într'un moment 
atât de fatal în istoria omenirii şi să aibă 
a auzi adevărul din hotăfîrile ministerelor 
de externe şi de război?? 

Pentrucă ea nu a fost o biserică unită, 
în adevăr universală, dispreţuind asemenea 
unei stânci înalte şi puternice, de granit, 
toate furtunile furiosului ocean cari s'ar fi 
putut lovi de dânsa. Ea a fost slabă, pen
trucă a fost despicată în bucăţi şi a de
venit asemenea unui arhipelag de insule 
mici în mijlocul unui ocean viforos şi ne-
bunatec. 

Bisericile n'au fost pregătite să protes
teze, ci ele erau pregătite numai să capi
tuleze înaintea oricărei puteri vremelnice. 
De aceea, ele au capitulat toate de-arândul 
fără oarecare împotrivire, înaintea patrio
tizmului şi imperializrnului exagerat. 

Şi ce a contribuit mai ales la capitula
rea bisericilor? Luptele lor interné, certele 
inutile întreolaltâ şi învinuirile de neajun
suri şi scăderi reciproce. 

De pildă: 
Biserica noastră a Răsăritului insista cu 

mândrie asupra superiorităţii ei peste toate 
celelalte biserici, pe motivul, că ea a păs
trat cu credinţă şi neschimbat cele mat 
vechi tradiţii ale creştinizmului, şi pentrucă 
ea avea un sistem episcopal descentraliza-
tor de administraţie bisericească, care a 
fost capabil să se conformeze tuturor îm
prejurărilor politice şi sociale. Ea a recla
mat perfecţiunea numai pentru sine şi cri
tica cu energie celelalte comunităţi creştine. 
Reprezenta ce-i drept un just punct de ve
dere, a devenit însă astfel o insulă isolată. 

Biserica romano-catolică nu voia să aibă 
nici o legătură cu vre-o altă biserică trăind 
isolată şi ridicând tot mai sus zidurile, cari 
o despărţiau de celelalte biserici. Ea bătu 
recordul în activitatea-i misionară în Europa 
cât şi înafară; dispunea de o centralizare 
admirabilă în administraţie având un cap 
autocrat numit infalibil în fruntea ei ; po
seda un foarte întins sistem dogmatic, mai 
întins decât oricare altă biserică. Ea la 
atâtea ocazii a tot accentuat superioritatea 
ei faţă de toate celelalte comunităţi creştine, 



şi a pretins dreptul exclusiv pentru sine de 
a vorbi în numele lui Isus Hristos. Şi ast
fel a devenit o insulă isolată. 

Biserica anglicană a refuzat recunoaşte
rea autorităţii papale. Ea a respins totodată 
şi obiceiul bisericii răsăritene de a venera 
sfinţii şi a cinsti icoanele; precum a res
pins pe de altă parte şi protestantizmul 
extrem în învăţătură, cult şi administraţia 
bisericii. Ea crezu că în acest mod se va 
face organizmul cel mai adevărat creştin, 
fără asemănare mai bun decât ori care 
altul de prin prejur. Şi astfel biserica an
glicană a devenit şi ea o insulă isolată. 

Protestanţii din Europa, din Anglia şi din 
Scoţia, crezură că vor salva integritatea 
religiunii creştine aducându-o înapoi la 
simplicitatea ei primitivă. Şi respingând pe 
papă şi pe episcopi, prescurtând dogmele 
creştine şi reducând cultul la minim, se 
făliau a fi restabilit adevărata biserică a lui 
Hfistos şi a Apostolilor săi pe acest pă
mânt. Orice adăogare la cele reduse de ei 
era socotită drept inutilă, falşă sau chiar 
idololatră. Astfel bisericile presbiteriane şi 
protestante, non conformiste au devenit şi 
ele insule isolate. 

' Şi cu cât fărămiţirea creştinizmului con
tinua^- cu atât mai primejdios şi înfiorător 
devenia viforosul ocean în jurul său, astfel 
că arhipelagul insulelor creştine apare a-
proape inundat şi învăluit de valurile fur
tunoase. 

Iar Războiul mondial poate fi considerat 
cu drept, cuvânt ca cel mai dezastruos re
zultat al acestei continue destrămări sufle
teşti, al acestei neîncetate fărămiţiri a bi
sericii Iui Hristos în lume. 

Şi atunci, când pe lângă imensele pier
deri în oameni şi bunuri materiale, războiul 
din urmă a răscolit din adânc viaţa socială 
şi religioasă a diferitelor naţiuni,- a pornit 
valurile nesocotite ale raţionalizmului şi 
sectarismului, cari bat furioase în zidurile 
bisericilor creştine, cercând să le surpe în- • 
suş fundamentul, când după cum constată 
un istoric contimporan,*) „se dă lupta de
cisivă între credinţă şi necredinţă", mai 
putem tăgădui necesitatea unirii' bisericii 
creştine ? 

*) Funk-Bihlmeyer, Lehrbuch der K.-Geschichte, ed. 7 
p. 1027. 

Faţă de duşmanii comuni, bisericile creş
tine reacţionând numai în unire, cu puteri 
coordonate şi-ar dubla efectul şi nu şi l'ar 
zădărnici reciproc ca până acum. Nu mai 
vorbesc de folosul ce ar rezulta pentru o-
pera misionară de încreştinare a atâtor po
poare rămase încă păgâne. Unirea bisericii 
ar lua dintr'odată o armă puternică din 
mâna necredincioşilor, cari profită de ne
înţelegerile dintre diferitele confesiuni pen
tru a încerca discreditarea lor în special şi 
al creştinizmului în genere. 

Aş crede acum că nu va fi lipsit de in
teres să precizăm: ce principiu enunţăm noi, 
biserica ortodoxă a Răsăritului, cum ne com
portăm noi cu privire la realizarea marelui 
deziderat de unire a bisericii? (Va urma) 

Sfinţirea bisericii 
din Presaca-Ampoiului. 

Ziua de 16 Dec. a. tr., pentru parohia 
Presaca-Ampoiului, a fost zi de mare săr
bătoare. Atunci s'a săvârşit sfinţirea bise
ricii, renovată radical în vara anului trecut. 
Pretutindeni sfinţirile de biserici deşteaptă 
mare interes în mijlocul credincioşilor, tot 
astfel s'a putut constata deosebit interes şi 
dragoste faţă de casa Domnului şi la Pre-
saca, deşi această comună e contaminată 
de sectari-adventişti. Cu această ocazie pre-
secanii au făcut să se spulbere vestea ce 
li s'a dus şi teama ce li s'a purtat, că se 
fac toţi pocăiţi. Ispite au fost într'adevăr 
destule, dar numai cei foarte puţinii slabi 
de înger şi credinţă s'au lăpădat de bise
rică, mulţimea însă a dat în această zi 
dovadă, — că voieşte să fie ceea-ce au fost 
moşii şi strămoşii, buni creştini ortodocşi. 
Cinste deci vouă presecanilor! 

Actul sfinţirii, la care poporul a luat 
parte cu mic cu mare, încât nu mai încă
pea în sfântul lăcaş, a fost săvârşit de-P. 
On. părinte protopop Al. B a b . a din Alba-
Iulia, delegat al P. S. S. Păr. Episcop. N. 
I v a n din Cluj, asistat fiind de preoţii: I. 
Magda (Feneş), Gh. Popescu şi Petru Paul 
(Zlatna) şi parohul local Şt. Nicola. 

După-ce se face prescrisa încunjurare, 
cu stropirea bisericii, spunându-se trei 
evanghelii, s'a săvârşit sf. Liturgie în 



sobor. La sfârşit păr. prot. Baba a rostit 
predica,. mânecând dela evanghelia zilei 
cu nunta fiului de împărat, arătând că 
precum cei din evanghelie, astfel şi pre-
secanii" n'au auzit toţi glasul de chemare 
al mamei celei bune, să vină la sărbătoa
rea de sfinţire, ci sub diferite pretexte au 
rămas departe de ea, făcându-se unelte 
străinilor pescuitori în tulbure. Arată pur
tarea moşilor şi strămoşilor faţă de bise
rică şi datorinţa celor de azi, făcând un 
călduros apel către cei de faţă, a-şi iubi 
şi cinsti biserica şi pe slujitor, iar către 
cei rătăciţi să se reîntoarcă la sânul ma
mei adevărate, care singură numai îi va 
putea mântui. 

Aducându-se mulţumită tuturor cari au 
contribuit la înfrumseţarea sf. lăcaş şi în 
deosebi păr. Nicola, care pe lângă stăruinţă, 
oboseală şi jertfă materială, a săvârşit chiar 
şi muncă fizică, ca un dibaciu în ale tâm-
plăriei ce este, se comunică binecuvânta
rea şi salutul P. S. S. Păr. Episcop, cu 
frumosul îndemn de a păzi şi întări moş
tenirea străbunilor. 

Atât serviciul în sobor, săvârşit cu toată 
evlavia, cât şi predica şi salutul Arhiereu
lui, au înălţat mult sufleteşte pe cei de 
faţă, cari nu vor uita nici când acest mare 
praznic. 

După Liturgie s'a mai săvârşit sf. maslu, 
după care credincioşii au fost miruiţi şi 
stropiţi cu apă sfinţită. 

Slujitorii au luat masa în casa păr. Ni
cola. Toaste s'-au ţinut pentru P. S. S. Păr. 
Episcop, pentru păr. protopop Baba şi pen
tru parohul local. 

Dea Domnul ca această sărbătoare să fie 
un îndemn pentru cei rătăciţi de a se re
întoarce în biserica care îşi are rânduiala 
dumnezeiască, nu făcută de oameni streini 
de neam şi de sufletul poporului român, 
lesne crezător. P r G P. 
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Sărbătoarea Bobotezii la Cluj. 
Cu toată vremea urâtă, ploaie şi noroi, 

serbarea Bobotezii s 'a desfăşurat în aceleaşi 
cunoscute cadre de solemnitate, cu singura 

deosebire că publicul a fost în număr mai 
restrâns. 

Sf. Liturghie la* biserică a fost oficiată 
de protopopul Dr. V. Sava şi D. Antal, pr. 
A. Muşat, arhidiacon Dr. I. Vască şi dia- -
conul V. Bogdan. Răspunsurile le-a dat co
rul mixt al episcopiei condus de prof. S. 
Golumba..Au asistat toate autorităţile civile 
şi militare: generalul Dănilă Pap, Dr. A. 
Popa prefectul judeţului, Dr. Mihali prima
rul oraşului etc. şi mulţi credincioşi, de a 
fost plină biserica. 

Sfârşită Sf. Liturghie, preoţii slujitori a-
mintiţi, precum şi prot. • Dr. S. Stanca şi 
Nic. Vasiu, pr. militar Coşeriu, înainte cu 
corul, prapori, urmaţi de autorităţi, credin
cioşii din biserică, armata şi muzica mili
tară, au pornit într'un măreţ cortegiu şi 
parcurgând str. Universităţii, Piaţa Unirii 
şi str. Memorandului au mers la râul S o 
meş, în marginea parcului. în drum spre 
râu, muzica militară a cântat irmosul B o -
botezului. 

în pavilionul ridicat pe ţărmul Someşului 
P. Sf. Sa Episcopul Nicolae Ivan îmbrăcat 
în haine arhiereşti a săvârşit sfinţirea apei 
celei mari. La întonarea irmosului „în Ior
dan botezându-te Tu Doamne" 21 salve de 
tun a anunţat oraşului actul solemn al sfin
ţirii apei şi aruncarea crucii în râul Some
şului. Crucea a fost scoasă de un soldat 
care a primit un dar de 5 0 0 Lei. P. Sf. 
Sa a botezat pe preoţi şi şefii autorităţilor 
şi serbarea s'a încheiat. Preoţii au continuat 
să boteze pe credincioşi între .cari s'au a-
mestecat mulţi de alte naţionalităţi şi con
fesiuni, cu deosebire femei, pentru a se 
împărtăşi cu darul stropirii cu apă sfinţită 
şi sărutarea sf. Cruci. 

Chestia concordatului e din nou pusă 
în discuţiune de ziarele din Capitală, adu
când ştirea că în curând va fi solicitat par
lamentul ca să'l ratifice. Punctele litigioase 
— spun ziarele, — nu se mai discută prin 
Ministerul Cultelor, ci prin al Externelor. 
Din parte-ne. dorini ca Min. Externelor, \ 
dupăce va termina cu discuţia să-1 dea; 
mai departe şi celorlalte departamente, şi/ 
numai la sf. Aşteaptă să'l aducă la ratifi-j 
care înaintea parlamentului. j 

Noui agitaţii în chestia calendaru
lui. Cu toată truda ce se pune din partea 



bisericii şi a oficialităţii de a se potoli o-
dată agitaţia pe chestia calendarului, tot se 
mai găsesc şi noi agitatori cari cei mai 
mulţi sunt recrutaţi dintre călugării vaga
bonzi, în deosebi din cei cari vin dela 
Athos. Mai fac agitaţie în chestia calenda
rului şi unii politiciani fără scrupule, cari 
cred că răscolind nemulţămiri tăinuite, vor 
putea să culeagă succese de popularitate. 
Agitaţii de acest feliu s'au ivit mai proas
păt tot în Moldova în judeţul Fălticeni şi în 
Basarabia. Biserica a trimis misionari-preoţi 
şi intelectuali ca să lămurească pe cei ră
tăciţi* şi să liniştească spiritele. Agitaţie 
contra datei Sf. Paşti mai face şi foaia 
„Glasul Monachîlor", unde alături de arti
cole semnate de arhiereul Tit Simedrea şi 
arhim. Scriban, apar articole şi apeluri în 
cari se cere serbarea Sf. Paşti la 5 Mai. 
Ne surprinde această tovărăşie de colabo
rare, având aparenţa că toţi câţi scriu la 
această gazetă, împărtăşesc tacit părerile 
directorului în chestia calendarului, ducând 
astfel pe mulţi în eroare, îndeosebi pe călu
gări. Sf. Sinod ar trebui să fie maj vigi
lent şi să ia măsuri contra celor vinovaţi 
în toate aceste agitaţii ca şi a complicilor 
lor. între altele ar trebui să caute în care 
sf. mănăstire îşi duce viaţa ieromonahul 
Dionisie Lungu, care prin „Glasul" lui, 
care de loc nu-i al monahilor, împrăştie 
în scris propaganda contra autorităţilor bi
sericeşti şi hotărârilor aduse de Sft.' Sinod. 

Purtarea omenească a funcţionarilor 
cu publicul. Pentru a reduce ' măcar în 
câtva purtarea necuviincioasă a unora din
tre funcţionarii publici, cari au faţă de pu
blic, în deosebi când au de-aface cu ţărani 
sau oameni năcăjiţi, Ministerul de Interne 
a trimis de curând o circulară tuturor ofi
ciilor publice aparţinătoare acestui minis
ter, îndrumând pe funcţionari ca pe viitor 
faţă de toată lumea să se poarte după re-
gulele celei mai stricte politeţe. Cei cari 
vor nesocoti acest ordin vor fi aspru pe
depsiţi, alături cu cei cari în mod negli-
gent vor întârzia lucrările reclamate de 
public. — Mai este un lucru important în 
care trebue să se aducă rânduială; rezol
varea la termin şi legal a oricărei cereri 
înaintată unei autorităţi publice, fără nici 
o altă intervenţie sau stăruinţă personală. 
Prin asta s'ar ridica la îndoit autoritatea 

statului şi părţile ar fi scutite de drumuri 
şi pierdere de vreme. 

Pentru stăvilirea sinuciderilor sino
dul bulgar a cerut guvernului din Sofia să 
ia următoarele măsuri: Ca ziarele să nu 
mai publice dări de seamă senzaţionale cu 
fotografiile victimelor. Toate testamentele 
sinucişilor să fie anulate afară de a celor 
nebuni. Cei cari încearcă să se sinucidă, 
să fie pedepsiţi cu închisoare până" la doi 
ani, tot aşa şi complicii lor, aşa cum se 
face în Anglia. Sunt măsuri cari ar fi bune 
să se ia şi la noi, unde deodată cu slăbi
rea credinţei, prinde pe mulţi boala sinu
ciderilor. 

A ars cea mai mare capişte bap
tistă din New-York. Trei zile înainte de 
Crăciun, New-Yorkul a avut cel mai mare 
incendiu din ultimele decenii. S 'a aprins 
din negrija lucrătorilor şi a ars până în 
temelii marea capişte baptistă ce era în 
construcţie a cărei turnuri se ridicau în-
drăsneţe până la o înălţime de 4 0 0 picioare 
(129 m.) şi a costat 4 milioane de dolari, 
adecă peste 6 0 0 milioane de Lei. Partea 
principală a fondurilor a fost dată de mi
liardarul Iohn Rockeleller. Mistuirea prin 
foc al acestei capişti baptiste, cu preţul 
căreia s'ar fi putut ridica pe la noi cel 
puţin 3 0 0 de biserici, se vede că e un semn 
al lui Dumnezeu, care vrea să înfrângă 
trufia acestor rătăciţi. 

Corabia lui Christofor Columb re
constituită. In primele zile ale anului 
1929, guvernul spaniol va face să se lan
seze o veche corabie, reproducere aidoma 
a „Sfântei Măria", cu care Christofor Co
lumb a descoperit America. 

Corabia e destinată pentru expoziţia din 
Sevilla şi are aceleaşi proporţii şi aceeaş 
culoare ca şi originalul pe care-1 reproduce. 

Ancorele şi catargele şi armamentul vor 
fi şi ele exact aceleaşi. Echipagiul va avea 
acelaş număr de oameni pe care 1-a avut 
şi Christofor Columb când a sosit pe coasta 
Americii. însuşi protocolul va fi acelaşi 
care era în uz pe istorica corabie „Sfânta 
Măria". 

Un lucrător fiu de miliardar. Multă 
lume crede că miliardarii, sunt neşte domni 
mari foarte bogaţi, cari trăiesc în trândăvie 
şi în desfătări. E o părere foarte greşită. 



Toţi cari sunt miliardari în America de pil
dă, şi-au câştigat averea cu multă trudă, 
şi după ce au agonisit-o muncesc din răs
puteri ca să o poată susţinea. Sunt şi ei 
pătrunşi de proverbul românesc că e mai 
greu să păstrezi o avere decât să o câştigi. 
Unii îşi învaţă copii la muncă ca să ştie 
ce înseamnă să-şi câştigi pâinea de toate 
zilele. Aşa se spune de curând că fiul 
magnatului cărbunelui din Chicago, George 
Goetz iunior, a început să se iniţieze 
în afacerile tatălui său ca simplu lucrător 
de mine, având să treacă prin toate sluj
bele până la cea mai mare. De şase luni 
lucrează cu 85 dolari pe săptămână, câte 
11 ore pe zi, fără ca tovarăşii lui de lucru 
să ştie că au alături pe fiul stăpânului lor. 
Seara se'ntoarce cu tramvaiul în palatul 
tatălui său, ia o baie şi îmbrăcându-se de
vine pe câteva ore iară fiu de adevărat 
miliardar, aşa cum îl cunoaşte lumea. 

PARTEA OFICIALĂ $ 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 8 1 1 9 — 1 9 2 8 . 1 — 1 
C I R C U L A R 

c ă t r e toate oficiile protopopeşti , parohiale şi 
mănăstirile din Eparhie . 

Sfânta Mitropolie a Ungrovlahiei prin a-
dresa Nr. 8 3 7 2 din 8 Decemvrie 1928 ne 
încunoştinţează, că Monahul Zenovie Pă-
curariu şi Fratele Bărbieru I. Pavel au pă
răsit Mănăstirea Căldăruşani, unde erau in-
chinoviaţi, fără voia şi binecuvântarea Ar
hierească. 

Dispunem ca aceşti călugări să nu fie 
primiţi pe teritoriul Eparhiei noastre. 

Cluj, la 2 Ianuarie 1929. 
Nicolae, Episcop. 

Nr. 6 1 1 — 1 9 2 8 . 1—3 
C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei de clasa III. 
Leurda, prot. Dej, se publică concurs cu 
termin de 3 0 zile dela prima apariţie în 
„Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela stat. 
2. Stolele dela diferitele servicii religi

oase, statorite în adunarea parohiei din 6 
Decemvrie 1928. 

3. Un decalitru cucuruz sfărmat dela fie
care fum, răscumpărat în bani cu 5 0 Lei, 
şi una zi de lucru dela fiecare fum, răs-
cumpărabilă cu 25 Lei. 

4 . Sesie parohială, ce se va cere prin 
Reforma Agrară, în care scop s'au făcut 
demersurile. 

5. Casă parohială, ce se va edifica în 
curs de 2 ani după ocuparea postului, până 
atunci i-se va pune la dispoziţie o casă 
particulară. 

Reflectanţii în terminul legal îşi vor îna
inta cererile la acest oficiu, şi cu avizul 
nostru pot să se prezinte în parohie şi să 
facă cunoştinţă cu poporul. 

Dej, la 12 Decemvrie 1928. 
Oficiul prot. ort. rom. al tractului Dej în conţe-

Iegere cu consiliul parohial. 
Protopop Z. Manu. 

Nr. 1 0 4 3 — 1 9 2 8 . 1—3 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de capefan pe 

lângă preotul Zaharie L u p u din parohia 
Hodac, protopopiatul Reghin, se deschide 
concurs cu termin de 3 0 de zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar de capelan dela stat. 
2. Locuinţă în natură. 
3. Sesiune parohială de 8 jugăre, loc 

cultivabil. 
4 . Lemne de foc din pădurea bisericii. 
5. 2 / 3 părţi din ferdelele de cucuruz şi 

zilele de lucru dela 4 3 0 familii. 
6. Jumătate din toate venitele stolare, in

clusiv venitele dela altar. 
Concurenţii îşi vor înainta cererile legal 

întocmite oficiului nostru protopopesc în 
terminul deschis şi cu prealabilă încunoş-
tiinţare se vor putea prezenta în parohie pen
tru a face cunoştinţă cu poporul. 

Reghin, la 19 Decemvrie 1928. 
Oficiul protopopesc în conţelegere cu consiliul pa-

hial şi cu preotul Zaharie Lupu. 
I. Maloş, protopop. 




